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ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ

ВА УКРА І НУ — 
ПА НО ВЫХ ПРА ВІ ЛАХ?

Ня даў на прэ зі дэнт Укра і ны Пётр Па ра шэн ка пад час 
па ся джэн ня Са ве та на цы я наль най бяс пе кі і аба ро ны 
за явіў, што ў хут кім ча се ін ша зем цы змо гуць тра піць 
на тэ ры то рыю су сед няй дзяр жа вы толь кі пас ля пра-
цэ ду ры зняц ця ад біт каў паль цаў.

Да ку мен ты, не аб ход ныя для ўво ду бія мет рыч на га кант ро-
лю на мя жы, ад па вед ны мі ве дам ства мі ўжо рас пра ца ва ны.
Перш чым тра піць на тэ ры то рыю Укра і ны, трэ ба бу дзе не 
толь кі здаць ад біт кі паль цаў, а і па ка заць фо та зды мак у 
ліч ба вым фар ма це. Праў да, дак лад ная да та ўступ лен ня ў 
сі лу но вых пра ві лаў пе ра ся чэн ня ўкра ін скай мя жы па куль 
не вя до мая. Але, па коль кі гэ тыя змя нен ні ты чац ца і мно гіх 
бе ла ру саў, якія ез дзяць у су сед нюю кра і ну да сва я коў, на 
ад па чы нак ці шо пінг, та кая на ві на ста ла ад ной з са мых па-
пу ляр ных і аб мяр коў ва е мых у апош нія дні.

«Звяз да» вы ра шы ла па ці ка віц ца, ці рых ту юц ца на шы па-
гра ніч ні кі да па доб ных но ва ўвя дзен няў на мя жы з Укра і най. 
Як па ве да міў афі цый ны прад стаў нік Дзяр жаў на га па гра ніч-
на га ка мі тэ та Бе ла ру сі Ан тон БЫЧ КОЎ СКІ, іх няе ве дам ства 

па афі цый ных ка на лах не атрым лі ва ла ад укра ін ска га бо ку 

ін фар ма цыі аб увя дзен ні бія мет рыч на га кант ро лю за меж ных 

гра ма дзян пры пе ра ся чэн ні мя жы Укра і ны. «З бе ла рус ка га бо ку 

між на род ныя пунк ты про пус ку на бе ла рус ка-ўкра ін скай мя жы 

функ цы я ну юць у ра ней шым рэ жы ме, — ад зна чыў Ан тон Быч-

коў скі. — На гэ тым на прам ку дзей ні ча юць па пя рэд не ўста ноў-

ле ныя па ра дак і пра ві лы пе ра ся чэн ня дзяр жаў най мя жы».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

ЯК ВЯР НУЦЬ ЗБОР 
НА ЎТРЫ МАН СТВА?
Рас тлу ма чы лі ў Мі ніс тэр стве па па дат ках і збо рах

Гра ма дзя не, якія за пла ці лі збор па вод ле Дэ крэ та №3 
за 2015 ці 2016 год, ма юць пра ва на зва рот гро шай 
у не каль кіх вы пад ках. Пер шы — ка лі яны ў 2017-м 
удзель ні ча лі ў фі нан са ван ні дзярж вы дат каў (на прык-
лад, ад пра ца ва лі не менш за 183 дні). Дру гі — да сяг ну лі 
агуль на ўста ноў ле на га пен сій на га ўзрос ту. Трэ ці — 
пры зна ны не дзея здоль ны мі ці ін ва лі да мі (не за леж на 
ад гру пы, пры чы ны, да ты на ступ лен ня і тэр мі ну ін-
ва лід нас ці). Та кія ўмо вы пра пі са ны ў рас па ра джэн ні 
Прэ зі дэн та ад 5 лі пе ня 2017 го да «Аб зва ро це збо ру 
на фі нан са ван не дзяр жаў ных вы дат каў».

Па да так вяр та юць на пад ста ве пісь мо вай за явы. Трэ ба 
так са ма прад ста віць паш парт ці ін шы да ку мент, які свед чыць 
асо бу. За ява мо жа быць па да дзе на прад стаў ні ком за ці каў ле-
най асо бы, які дзей ні чае на пад ста ве да моў ле нас ці, аформ-
ле най у ад па вед нас ці з гра ма дзян скім за ка на даў ствам.

Гро шы мо гуць вяр нуць або на бан каў скі ра ху нак (для гэ-
та га трэ ба па зна чыць яго рэ кві зі ты — ну мар і тып ра хун ку, 
наз ву і код бан ка, код ва лю ты), або на яў ны мі срод ка мі з ка сы 
струк тур на га пад раз дзя лен ня Бе ла рус бан ка. Зра біць гэ та 
па він ны за ме сяц з дня па да чы за явы.

Уся го збор па Дэ крэце № 3 за пла ці лі 54 ты ся чы ча ла век. 
У бюд жэт пе ра лі ча на ка ля 16,3 міль ё на руб лёў.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.

«БОЛЬ ША ГА ШЧАС ЦЯ
І НЕ ТРЭ БА»
Пётр Клі мук ад зна чыў юбі лей на ма лой ра дзі ме

Двой чы Ге рой Са вец ка га Са ю за, пер шы бе ла рус кі 
кас ма наўт Пётр Клі мук пры ехаў на ма лую ра дзі му, у 
Брэсц кі ра ён, каб ад зна чыць сваё 75-год дзе. Пётр Іль іч 
па бы ваў у сва ёй род най вёс цы Ка ма роў цы, по тым у Та-
ма шоў цы, дзе пра цуе му зей кас ма на ўты кі. Там лёт чык-
кас ма наўт су стра каў ся са сва я ка мі, сяб ра мі, зна ё мы мі. 
Паз ней ён ска заў, што боль ша га шчас ця і не трэ ба, чым 
су стра каць 75 га доў на ра дзі ме, на Брэст чы не.

Год на га сы на Бе ла ру сі па він ша ваў з юбі ле ем кі раў нік 
дзяр жа вы. «Ваш жыц цё вы шлях — яр кі прык лад са ма ах вяр-
на га слу жэн ня Ай чы не. Муж насць, пра фе сі я на лізм, шы ро кая 
эру ды цыя, ад каз насць і ад да насць сва ёй спра ве да зво лі лі 
Вам стаць вы дат ным лёт чы кам-кас ма на ўтам, двой чы Ге ро ем 
Са вец ка га Са ю за, — га во рыц ца ў він ша ван ні. — Мы га на-
рым ся Ва мі, сва ім зна ка мі тым зем ля ком, пер шым бе ла ру сам, 
які пад ня ўся ў кос мас». У круг лай за ле гар вы кан ка ма са бра-
ла ся шмат лю дзей, каб па він ша ваць з юбі ле ем вя до ма га 
ча ла ве ка. Го на рам на шай Брэст чы ны на зваў кас ма на ўта ў 
ві таль ным сло ве стар шы ня Брэсц ка га абл вы кан ка ма Ана-
толь Ліс. Го ра ча па він ша ваў та ва ры ша ад на клас нік — Ге рой 
Бе ла ру сі Пётр Пра ка по віч. Доб рыя сло вы так са ма ска за лі 
дэ пу та ты, гра мад скія дзея чы, мо ладзь. Ад ах вот ных атры-
маць аў то граф кас ма на ўта ад бою не бы ло.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 

З ПІК НІ КА — У ШПІ ТАЛЬ
Пад час ад па чын ку на пры ро дзе ўза рваў ся га за вы ба-
лон — трое дзя цей і жан чы на атры ма лі цяж кія апё кі.

У па ня дзе лак, 10 лі-

пе ня, у 18.20 у цэнтр 

апе ра тыў на га ўпраў лен-

ня Смар гон ска га рай ад-

дзе ла па над звы чай ных 

сі ту а цы ях па сту пі ла па-

ве дам лен не аб тым, што 

па блі зу вёс кі Бе лая ўза-
рваў ся га за вы ба лон ёміс тас цю 25 літ раў. У вы ні ку вы бу ху 
па цяр пе лі ча ты ры ча ла ве кі, з іх трое дзя цей — дзве дзяў чын кі 
2002 і 2004 гадоў на ра джэн ня, хлоп чык 2011 го да на ра джэн-

ня і яго ма ці 1988 го да на ра джэн ня. Усе яны атры ма лі апё кі 

1—3-й сту пе ні.

Як ака за ла ся, ад па чыць на пры ро дзе пры еха лі тры сям'і 

са Смар го ні, уся го сем ча ла век. Рас кі ну лі ка ля во зе ра па-

ла тач ны ла гер, па ста ві лі шэз лон гі. Не па да ле ку ўста ля ва лі 

га за вы ба лон, але да га рэл кі і плі ты не пад клю ча лі. Ка ля 

17.15 ад быў ся вы бух.

— Ба лон зна хо дзіў ся за тры мет ры ад па лат кі, — па ве-

да мі ла афі цый ны прад стаў нік Гро дзен ска га аб лас но га 

ўпраў лен ня МНС На тал ля ЖЫ ВА ЛЕЎ СКАЯ. — Пры вы бу ху 

па цяр пе лі тыя, хто зна хо дзіў ся ў ра ды у се ча ты рох мет раў. 

Больш за ін шых па цяр пе лі жан чы на і 15-га до вая дзяў чы на, 

якія атры ма лі апё кі 50% це ла. Двое ін шых дзя цей — хлоп чык 

і дзяў чын ка — апё кі 25% це ла. Па цяр пе лыя зна хо дзяц ца ў 

ад дзя лен ні рэ ані ма цыі цэнт раль най ра ён най баль ні цы.

Па сло вах прад стаў ні ка МНС, кор пус ба ло на не як рап тоў-

на ра зы шоў ся, быц цам рас шыў ся, і вы кід га за вай су ме сі за-

га рэў ся. Што маг ло вы клі каць та кі пра цэс, па куль не вя до ма. 

Ба лон бу дзе дас ка на ла аб сле да ва ны. Пра вер ку ня шчас на га 

вы пад ку вя дзе След чы ка мі тэт. У МНС кож ныя 3—4 га дзі ны 

фік су юць стан па цяр пе лых. Па куль ён ацэнь ва ец ца як ста-
біль на цяж кі.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. 

Пры ём ная кам па нія — 2017Пры ём ная кам па нія — 2017  

Вы пуск ні кам пе да га гіч ных кла саў 
трэ ба па спя шац ца

Сён ня бе ла рус кія ВНУ рас па чы на юць пры ём да ку мен таў
у абі ту ры ен таў

Открытое акционерное общество 

«Белагропромбанк» 

сообщает, что в соответствии с решением Наблюдательного 

совета ОАО «Белагропромбанк», на основании предложения 

Правления ОАО «Белагропромбанк» 18 июля 2017 года 

проводится внеочередное 

Общее собрание акционеров в заочной форме.

Место нахождения общества, место и время проведения собрания: 
220036, г. Минск, пр-т Жукова, 3, 15.00.

ПОВЕСТКА ДНЯ

О наделении полномочиями.

Список лиц, имеющих право на участие во внеочередном Общем соб-
рании акционеров, составляется на основании реестра владельцев ценных 
бумаг по состоянию на 10 июля 2017 года.

C материалами по вопросам повестки дня лица, имеющие право на 
участие в Общем собрании акционеров, могут знакомиться по месту нахож-
дения Правления ОАО «Белагропромбанк» (г. Минск, проспект Жукова, 3) 
с 11 июля по 16 июля 2017 г. ежедневно, кроме выходных и праздничных 
дней, с 8.30 до 12.30.

Для получения бюллетеней для заочного голосования просим обра-
щаться в ОАО «Белагропромбанк», его филиалы по месту нахождения 
акционеров, а также иметь при себе документ, удостоверяющий личность 
(для представителей акционеров – дополнительно документ, подтверж-
дающий полномочия).

Заполненные бюллетени для заочного голосования представляются не 
позднее 16 июля 2017 года по адресу: 220036, г. Минск, пр-т Жукова, 3, депо-
зитарий ценных бумаг ОАО «Белагропромбанк» почтовой связью, нарочным 
по месту нахождения Правления банка и филиалов по месту нахождения лиц, 
имеющих право на участие в Общем собрании акционеров, средствами фак-
симильной связи по телефону/факсу: 229 64 10 или 229 64 51 с обязательной 
последующей доставкой (досылкой) оригинала бюллетеня.

Принявшими участие в Общем собрании акционеров считаются лица, 
заполненные бюллетени которых получены ОАО «Белагропромбанк» 
в установленном порядке.

Телефон для справок: 8 (017) 229 64 10.

Лицензия на осуществление банковской деятельности №2 от 13.01.2017 
выдана Национальным банком Республики Беларусь, УНП 100693551.

Пры ём ныя ка мі сіі ча ка юць па тэн цы-

яль ных пер ша курс ні каў да 17 лі пе ня, 

та кім чы нам у ма ла дых лю дзей бу дзе 

ўся го шэсць дзён, каб кан чат ко ва вы-

зна чыц ца з пра фе сі яй.

А з 18 лі пе ня рас па чы на юц ца ўступ-

ныя вы пра ба ван ні, якія пра вод зяц ца не-

па срэд на ва ўста но вах аду ка цыі. Ма юц ца 

на ўва зе эк за ме ны па твор час ці, фі зіч най 

куль ту ры, а так са ма эк за ме ны для абі ту ры-

ен таў, якія па сту па юць на асно ве ся рэд няй 

спе цы яль най аду ка цыі на ска ро ча ныя тэр-

мі ны на ву чан ня. Ус туп ныя іс пы ты ар га ні-

за ва ныя толь кі ў ад ну се сію: як для асоб, 

што па сту па юць за кошт срод каў бюд жэ ту, 

так і на плат най асно ве, та му і пер шым, і 

дру гім трэ ба па даць свае да ку мен ты да 

17 лі пе ня.

Так са ма вар та па спя шац ца з па да чай да-

ку мен таў як на «бюд жэт», так і на на ву чан не 

на плат най асно ве і вы пуск ні кам про філь-

ных пе да га гіч ных кла саў, якія пла ну юць па-

сту паць на пе да га гіч ныя спе цы яль нас ці без 

зда чы ЦТ, толь кі па вы ні ках су бя се да ван ня. 

Яны па він ны гэ та зра біць да 14 лі пе ня (у іх 

ёсць уся го тры дні).

Па да ваць да ку мен ты мож на толь кі ў ад -

ну ВНУ і на ад ну спе цы яль насць. Праў да, 

ў шэ ра гу ВНУ прак ты ку ец ца агуль ны кон курс 

па фа куль тэ це ці на гру пу спе цы яль нас цяў. 

А, на прык лад, аў та ма ты за ва ная сіс тэ ма 

за лі чэн ня, якая дзей ні чае ў БДУ ІР, да зва-

ляе ка рэк та ваць за лі чэн не ў за леж нас ці ад 

рас ста ноў кі абі ту ры ен та мі пры яры тэ таў і 

на яў нас ці не за поў не ных мес цаў на тых ці 

ін шых спе цы яль нас цях. У па рад ку ўбы ван-

ня там мож на па зна чыць усе спе цы яль нас ці 

тэх ні ка-тэх на ла гіч на га про фі лю (больш як 

трыц цаць). Хоць да стат ко ва вы со кі пра цэнт 

абі ту ры ен таў што год указ ва юць уся го ад ну-

дзве спе цы яль нас ці...

Ін фар ма цыя аб хо дзе пры ёму да ку мен таў 

бу дзе аб наў ляц ца пры ём ны мі ка мі сі я мі што-

дня кож ныя тры га дзі ны: у 9.00, 12.00, 15.00

і 18.00.

Але ў апош ні дзень пры ёму да ку мен-

таў ін фар ма ван не абі ту ры ен таў спы ніц ца 

а 15-й га дзі не! Па вод ле но вых па тра ба ван-

няў, ін фар ма цыя аб да ку мен тах, па да дзе ных 

у апош нія га дзі ны да за крыц ця пры ём ных 

ка мі сій, па він на быць да ве дзе на да ве да ма 

абі ту ры ен таў на на ступ ны дзень (гэ та зна-

чыць, 18 лі пе ня) да 12 га дзін.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by



Лі та ра тур ныя ста сун кіЛі та ра тур ныя ста сун кі  

БУ ДЗЕМ З КНІ ГАЙ
За На цы я наль ную лі та-
ра тур ную прэ мію сё ле-
та зма га юц ца 40 прэ тэн-
дэн таў. Гэ та амаль удвая 
больш, чым ле тась.

Кло па там пра раз віц цё 
на шай лі та ра ту ры, вы ха-
ван не ці ка вас ці да кніг ай-
чын ных аў та раў жы вуць не 
толь кі школь ныя на стаў ні кі. 
Па да ец ца, што гэ та — агуль-
ная спра ва вы даў цоў, жур-
на ліс таў, а най перш — са-
міх аў та раў. Сён ня чле на мі 
Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру-
сі з'яў ля ец ца ка ля 640 твор-
цаў, якія жы вуць і пра цу юць 
у роз ных рэ гі ё нах кра і ны. 
За мі ну лы год лі та ра та ры 
прад ста ві лі чы та чам ка ля 
300 но вых кніг, і ўжо сё ле та 
коль касць но вых вы дан няў 
пе ра вы сі ла 150.

У лі ку тво раў, якія най-
больш ці ка выя чы та чам і якіх, 
на жаль, па куль не стае ў ай-
чын най лі та ра ту ры, — рас-
по ве ды пра жыц цё ма лень кіх 
вё са чак і мяс тэ чак, прос тых 
лю дзей. Гэ тыя тэкс ты маг лі б 
за ці ка віць бе ла ру саў, лі чыць 
стар шы ня Са ю за пісь мен ні-
каў Бе ла ру сі Мі ка лай ЧАР-
ГІ НЕЦ. На дум ку Мі ка лая 
Іва на ві ча, на ват той твор, які 
не ад па вя дае вы со кім агуль-
на рэс пуб лі кан скім па тра ба-
ван ням, але на пі са ны та ле на-
ві та, мае пра ва на іс на ван не 
і пры знан не, хай толь кі на 
мяс цо вым уз роў ні.

У су час ных ва рун ках аў та-
ру ма ла толь кі вы даць кні гу 
і прад ста віць яе на па лі цах 
кні гар няў. Важ ная ак тыў ная 
ка му ні ка цыя з чы та ча мі. І гэ-
тая ра бо та так са ма ах вот на 
ро біц ца чле на мі Са ю за пісь-
мен ні каў. Так, пер шы на-
мес нік стар шы ні твор чай 
су пол кі Але на СТЭЛЬ МАХ 
рас па вя ла, што сё ле та ў Ма-
ла дзеч не на пя рэ дад ні фес-
ты ва лю паэ зіі і пес ні аў та ры 
пра вя лі мност ва су стрэч на 
роз ных пля цоў ках: у баль ні-
цы, ра ён ных элект ра сет ках, 
шко ле мас тац тваў.

— Паў сюль збі ра лі ся вя лі-
кія аў ды то рыі. Гэ тыя спат кан ні 
твор цаў са слу ха ча мі, чы та-
ча мі прай шлі ў вель мі шчы-
рай, кра наль най ат мас фе ры, 
— па дзя лі ла ся Але на Ана то-
леў на. — Нам пры ем на, што 
ця пер ак тыў на па паў ня юц ца 
шэ ра гі паэ таў-пе сен ні каў. Не 
так даў но да твор чай су пол кі 
да лу чыў ся Алег Жу каў, лі та-

раль на ня даў на мы пры ня лі ў 
са юз Фё да ра Ба ра во га. Гэ тыя 
асо бы пад ма цоў ва юць на шы 
сі лы, з іх да па мо гай мо жам 
ла дзіць вы ступ лен ні і ў ка мер-
ных аў ды то ры ях, і на вя лі кіх 
пля цоў ках, на прык лад пад час 
свят ка ван ня 135-год дзя з дня 
на ра джэн ня Ян кі Ку па лы на 
яго ра дзі ме ў Вя зын цы.

Чле ны Са ю за пісь мен ні каў 
Бе ла ру сі ак тыў на пры ма юць 
удзел у ме ра пры ем ствах у 
ме жах рэс пуб лі кан скай ак-
цыі «Ле та з доб рай кні гай», у 
кож ным ра ё не, шко ле, лет ні ку 
пра хо дзяць су стрэ чы з твор ца-
мі. Не за ста ец ца па-за ўва гай 
і рэс пуб лі кан скі кон курс чы-
таль ні каў «Жы вая кла сі ка».

Не су мнен на, важ ным у 
жыц ці Са ю за пісь мен ні каў 
Бе ла ру сі ста нец ца сё лет ні 
Дзень бе ла рус ка га пісь мен-
ства ў Полацку. 

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by



 Учреждение образования

«РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ИНСТИТУТ 
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ»

объявляет прием в аспирантуру на 2017/2018 учебный год

(заочная, соискательство)  по специальностям:

13.00.08 – теория и методика профессионального образования

19.00.07 – педагогическая психология.

Количество мест определено в соответствии с контрольными цифрами 
приема:

13.00.08 – теория и методика профессионального образования – 5

19.00.07 – педагогическая психология – 1

Прием документов с 1 по  20 сентября  2017 года по адресу:

 220004, г. Минск, ул. К. Либкнехта, 32, к.116,  аспирантура, тел. 200 07 07
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